

加沙停火谈判能达成协议吗

新华社加沙1月14日电(记者 段敏夫 马晓成 黄泽民)数月来,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)及相关方在卡塔尔和埃及就加沙地带停火举行多轮谈判。本月3日,加沙地带停火谈判在多哈重启,巴以双方近日均对停火协议释放积极信号。

谈判最新进展如何?巴以双方对此作何表态?“积极信号”原因何在?达成停火仍有哪些难点?

最新进展如何

据《以色列时报》13日报道,以色列外长萨尔当天表示,以色列与哈马斯正在进行的加沙地带停火谈判取得了进展。

萨尔说,以色列想要就交换被扣押人员达成协议,目前已有进展。他未透露谈判的具体时间表。

另据《耶路撒冷邮报》13日报道,有关停火的三阶段框架“已经明确”,目前各方正在等待哈马斯回应。报道援引一名以色列官员的话说,事情正朝着积极的方向发展,但必须“小心谨慎”。

巴勒斯坦消息人士13日说,哈马斯当天对加沙地带停火协议草案作出积极回应,希望尽快达成停火,结束巴勒斯坦人民的苦难。

谈判如何展开

加沙停火谈判目前正在多哈进行。按以色列总理内塔尼亚胡的决定,以方派出了高级谈判代表团,成员包括以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚、以国家安全总局(辛贝特)局长巴尔、以方被扣押人员问题负责人阿隆和内塔尼亚胡的政治顾问法尔克。哈马斯谈判代表团由高级官员哈利勒·哈亚率领。

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆13日在多哈会见了由哈亚率领的哈马斯谈判代表团。当天,塔米姆还与美国总统拜登通电话讨论加沙局势,并在多哈会见美国候任总统特朗普的中东问题特使威特科夫和美国国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克。塔米姆表示,卡塔尔致力于促进地区稳定,并为和平谈判提供便利。

此外,内塔尼亚胡12日与拜登通电话,双方讨论了有关加沙地带停火的“谈判进展”。

“积极信号”何在

分析人士普遍认为,巴以双方都有尽快停火的需求,这使谈判有所进展。

以色列方面,新一轮巴

以冲突延宕一年有余,拖累了以色列经济增长,拉低其主权信用评级,旅游业、建筑业和农业遭受打击,国内反战情绪升温,内塔尼亚胡面临的压力不断加大。

巴勒斯坦方面,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.6万巴勒斯坦人死亡,近11万人受伤。联合国有关机构统计显示,冲突已导致加沙地带67.6%的农业用地遭破坏,加沙地带至少87%的学校建筑受损。总体而言,约80%的加沙地带人口依赖人道援助,成千上万人面临饥饿和疾病威胁。分析人士认为,哈马斯在新一轮巴以冲突中遭受严重打击,加沙地带遭到严重破坏亟待重建,哈马斯方面也愿意适当妥协让步换取国际社会和美方的更多重建支持。

外部因素方面,联合国安理会和卡塔尔、埃及等国持续斡旋推动巴以停火,特朗普和拜登分别通过遣使和通话的方式同以色列商讨加沙地带停火谈判的相关进展。

美国媒体分析,美方希望在本月20日新一届政府交接权力前实现巴以停火。特朗普曾多次警告,如果哈马斯在他就职前仍未释放以方被扣押人员,哈马斯将付出“巨大代价”。

停火难点在哪

目前,加沙地带军事冲突仍在持续。

巴勒斯坦加沙地带民防部门负责人马哈茂德·巴萨勒13日说,以色列军队当天轰炸加沙地带多地,造成至少45人死亡。以色列国防军13日发表声明说,5名以军士兵当天在加沙地带北部的战斗中死亡,另有8名士兵重伤。

2024年12月,以色列与哈马斯也曾就停火谈判释放积极信号,双方均表示围绕停火和互释被扣押人员取得进展,“前所未有地接近达成协议”。然而,协议最终并未达成,双方互相指责对方阻碍停火进程。美国阿克西奥斯新闻网援引一名以色列官员的话说,双方都想打破僵局,但都不愿作出重大让步。

分析人士认为,以色列的目标是彻底摧毁哈马斯的军事能力;而哈马斯则要求解除对加沙地带的封锁,释放巴勒斯坦在押人员,双方在停火期限、以军撤离加沙地带、释放在押人员等问题上仍需“相互妥协与让步”。此外,尽管国际调停持续进行,但中东地区复杂的地缘政治局势造成的“信任缺失”给达成停火协议带来更多不确定性。

美国将新建两艘“福特”级核动力航母

以克林顿和布什命名

新华社华盛顿1月13日电 美国总统拜登13日宣布,美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰,分别以前总统克林顿和布什的名字命名。

拜登当天发表声明说,美国将在未来几年内开始建造两艘“福特”级核动力航母,它们将分别被命名为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。拜登说,他已告知克林顿和布什这一消息。

拜登未说明这两艘航母开建的具体时间。

美国国防部长奥斯汀13日发表声明称,航母是美国海军力量的核心,“它们确保美国能够随时随地投射力量并提供作战能力”。

克林顿于1993年1月至2001年1月担任美国总统,布什于2001年1月至2009年1月担任美国总统。

美国现役有11艘航母,包



“福特”级航母首舰“杰拉尔德·福特”号(资料图) 新华社

括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。“福特”级核动力航母是美国海

军最新一代航母。美军计划在2058年之前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。

美媒曝美警方凭AI工具乱抓人

美国《华盛顿邮报》13日公布历时8个月的调查发现,称美国已有75家警察局确认在办案时使用人工智能(AI)技术的面部识别工具。然而,其中12个州的15家警察局仅凭这一项证据确定嫌疑人,已造成至少8人无辜被抓。

算法至上

据报道,美国多地警方规定,办案需将人工智能算法得出的结果与其他证据交叉印证。但在上述8起冤案中,办案警察屡屡违规,其中包括:在6起案件中未核查不在场证明,或过度依赖有问题的证人证词;在5起案件中未能收集关键证据;在3起案中忽视嫌疑人的体貌特征;在2起案中无视与算法结果矛盾的其他证据。

例如,密歇根州底特律警方仅凭面部识别结果就认定一名女子为劫车案嫌疑人,无视这名女子怀有7个月身孕,且监控视频和证人证词均未包括“嫌疑人怀孕”这一特征。路易斯安那州警方跨州在佐治亚州抓捕一名男性盗窃嫌疑人,却从未核实他案发当天是否到过现场。实际上,他从未去过路易斯安那州。新泽西州伍德布里奇警方急于搜罗他们所认定一名嫌疑人的相关证据,甚至无视犯罪现场的

指纹和脱氧核糖核酸(DNA)等证据指向其他嫌疑人。

无辜蒙冤

上述8起冤案中,6起曾被媒体报道,密苏里州圣路易斯市男子克里斯托弗·加特林和佛罗里达州迈阿密市男子贾森·韦尔诺的案例系首次曝光。

2021年,圣路易斯警方调查两名男子在列车站台攻击保安致其重伤案件,数月没有突破。此后,警方利用面部识别工具,锁定加特林。而且,受害保安脑部受伤,记忆受损,而办案警察在请他辨认嫌疑人时,涉嫌诱导他推翻第一印象判断而指认加特林。受害者的指认加上人工智能识别成为加特林被捕的仅有证据。由于辩护律师在法庭上指认警方所用影像证据过于模糊,几乎无法看清嫌疑人面容,加特林最终才洗清罪名。不过,他因冤案被关了16个月。

韦尔诺的经历也十分倒霉。去年,他与“正牌”嫌疑人同一天在同一家银行柜台办理业务,后者伪造支票套现3.6万美元,韦尔诺则是正常兑现1500美元支票。银行只提供了韦尔诺的监控视频供警方作面部识别,而且警方没有核验韦尔诺的银行账户、转账时间等其他任何可能避免抓错人的证据。他被羁押3天,在向

警方提出一系列质疑后才获释。

冰山一角?

《华盛顿邮报》称,虽然上述8起案件所涉错误已被纠正,但它们可能仅暴露美国警方调查的一小部分问题。美国当前仅7州出台法律,要求警方公开披露调查时是否使用了人工智能工具。这意味着,因草率利用人工智能酿成冤案的具体数字根本无从得知。

《华盛顿邮报》历时8个月调查了据信采用面部识别技术的美国100多家警察局,其中75家证实使用面部识别工具。这75家警察局中,40家提供了案例记录,但17家未具体说明如何比对算法给出结果,另外23家中,近三分之二仅凭算法结果逮捕嫌疑人,缺乏其他证据加以佐证。

这8起案件中,当事人虽然洗清了嫌疑,但遭错抓的经历对他们及家人造成严重伤害。有人因此失业、家庭破裂或被迫信贷违约。还有当事人的子女因目睹逮捕过程心理受伤,接受治疗。大部分人因此对警察心生恐惧。

“我知道我是无辜的,但我怎么才能打败机器呢?”2022年遭马里兰州警方错抓的阿朗佐·索耶说。 新华社专特稿(海洋)